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PROVA DE BIOLOGIA

01.    Com relação à energética da célula, é correto afirmar que

(01) uma célula muscular passa a transformar ácido pirúvico em ácido láctico em condições anaeróbicas.
(02) o processo que permite as células retirar a energia acumulada nos compostos orgânicos é a respiração celular.
(04) tanto o processo de respiração aeróbica como a fermentação ocorre em três etapas: glicólise, ciclo de Krebs e cadeia

respiratória.
(08) lipídios e proteínas não são utilizados como combustíveis pela célula, mesmo na ausência de glicose.
(16) a partir de 2 moléculas de glicose são produzidas 6 moléculas de piruvato e 12 moléculas de ATP.
(32) a glicólise e o ciclo de Krebs ocorrem no interior das mitocôndrias.

02.   O ambiente ecológico inclui tanto fatores bióticos quanto abióticos que interagem entre si. Relativo a
este ambiente e à interação entre as espécies que o ocupam, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

(01) Espécies que ocupam o mesmo ambiente harmonicamente devem ocupar nichos ecológicos diferentes.
(02) A competição interespecífica é mais acentuada que a competição intraespecífica.
(04) O papel que um organismo desempenha no ecossistema é denominado nicho ecológico.
(08) Dispersão de sementes no pêlo de mamíferos é uma interação harmônica do tipo comensalismo.
(16) Plantas e seus polinizadores específicos representam um tipo de mutualismo.
(32) Enquanto no parasitismo a morte do hospedeiro é imediata, no predatismo a morte da presa, que não é obrigatória, é

conseqüência do enfraquecimento de suas funções orgânicas.

03.    Escolha a(s) alternativa(s) correta(s) com relação aos tecidos animais.

(01) O tecido adiposo, originado da mesoderme, constitui uma reserva de material energético em processo de renovação.
(02) O tecido conjuntivo, originado da mesoderme, apresenta, entre outros tipos de células, fibroblastos e plasmócitos.
(04) O tecido muscular liso, originado da endoderme, possui contração controlada pelo sistema nervoso central.
(08) O tecido cartilaginoso, originado da mesoderme, possui células especiais chamadas condrócitos.
(16) O tecido epitelial de revestimento do tubo digestivo, originado da ectoderme, possui vascularização intensa.
(32) O tecido nervoso, originado da ectoderme, apresenta, entre outros tipos de células, astrócitos.

04.    Em relação aos diferentes grupos animais, é correto afirmar que

(01) os vertebrados são diblásticos, acelomados e protostômios.
(02) os mamíferos adultos apresentam rim do tipo pronéfrico.
(04) os gastrópodes apresentam órgãos de percepção visual bem desenvolvidos.
(08) os peixes ósseos apresentam espiráculos e nadadeira caudal heterocerca.
(16) as aves apresentam circulação dupla e completa, e homeotermia.
(32) os turbelários são os únicos representantes parasitas entre os platielmintes.
(64) os crustáceos apresentam corpo dividido em cefalotórax e abdome e 2 pares de antenas.
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05.    Assinale a(s) alternativa(s) que associa(m) o parasita e a respectiva doença.

(01) Trypanosoma cruzi - malária
(02) Plasmodium vivax - doença de Chagas
(04) Wuchereria bancrofti - elefantíase
(08) Enterobius vermiculares - ascaridíase
(16) Leishmania brasiliensis - úlcera de Bauru
(32) Ancylostoma duodenale - dermatose serpiginosa
(64) Balantidium coli - hidatidose

06.    Com relação ao Reino Metaphyta, é correto afirmar que

(01) nas angiospermas o fruto é o ovário desenvolvido.
(02) o báculo, o prótalo e os soros são estruturas características das briófitas.
(04) os vegetais fanerógamos caracterizam-se pela presença de flores e sementes.
(08) nas gimnospermas, o óvulo se situa em folhas carpelares abertas.
(16) as briófitas possuem o esporófito haplóide e o gametófito diplóide.
(32) a banana é um fruto partenocárpico.
(64) as briófitas são vegetais vasculares.

07.    Com relação aos tecidos vegetais, escolha a(s) alternativa(s) correta(s).

(01) O meristema primário possui a função de crescimento em espessura.
(02) O parênquima é composto por células altamente lignificadas, sendo responsável pela sustentação.
(04) O floema conduz seiva orgânica ou elaborada, enquanto o xilema conduz a seiva bruta.
(08) O mesófilo foliar é composto por colênquima e esclerênquima.
(16) Protoderme, meristema fundamental e procâmbio são constituintes do meristema secundário
(32) Felogênio é um tecido meristemático que origina a feloderme e o súber.
(64) A epiderme é formada por várias camadas de células justapostas clorofiladas.

08.    Com relação ao processo denominado permutação ou crossing over, é correto afirmar:

(01) É a troca de gametas que ocorre durante o cruzamento de dois indivíduos da mesma espécie.
(02) É a troca de micronúcleos entre indivíduos unicelulares para renovar o seu material genético.
(04) É o processo que origina novos arranjos gênicos resultantes de trocas de fragmentos de cromátides homólogas.
(08) É o pareamento de cromossomos homólogos de modo a se tornarem bivalentes.
(16) É o processo de duplicação dos cromossomos para garantir a manutenção da espécie.
(32) É um processo que ocorre necessariamente durante a mitose.
(64) É o processo responsável pela variabilidade genética entre organismos de uma mesma espécie.
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09.    O modelo a seguir representa a estrutura molecular da membrana plasmática, segundo Singer e Nicholson
(1972). Observando-o, leia as afirmativas propostas e assinale a(s) correta(s):

(01) O número 1 indica a parte hidrofóbica dos fosfolipídios que controlam o transporte pela membrana.
(02) O número 2 indica as proteínas que formam barreiras para substâncias hidrossolúveis.
(04) O número 3 indica uma proteína periférica que facilita a passagem de íons pela membrana.
(08) O número 4 indica uma molécula de glicídio que faz parte do glicocálix.
(16) O número 5 indica uma proteína transmembrana que dificulta a passagem de gases pela membrana.
(32) O número 1 e 2 indicam regiões hidrofílica e hidrofóbica de lipídios, respectivamente.

10.    A genealogia abaixo nos mostra uma forma de transmissão do daltonismo.

1 2
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• •
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•

10

daltônico

           •• portadora

Assinale dentre as alternativas que se seguem, a(s) correta(s).

(01) O daltonismo está relacionado com genes localizados em cromossomos autossômicos.
(02) O daltonismo é determinado por um gene recessivo, sendo que seu alelo dominante condiciona visão normal.
(04) O indivíduo 1 transmite a todas as suas filhas um cromossomo Xd.
(08) O indivíduo 8 tem o mesmo fenótipo de sua avó materna.
(16) O casal 1 x 2 pode ter filhos homens daltônicos.
(32) O genótipo do indivíduo 9 é XdY.
(64) O genótipo do indivíduo 5 é XDXD.
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PROVA DE GEOGRAFIA

11.    Sobre a utilização das bacias hidrográficas brasileiras como rede de transporte fluvial, é correto
afirmar:

(01) O rio Amazonas, o rio São Francisco e os formadores do Rio da Prata (Paraná, Paraguai e Uruguai) são muito
navegados e tiveram um papel importante na penetração para o interior.

(02) A Bacia Amazônica é a maior bacia localizada inteiramente em território brasileiro, podendo ser aproveitada
integralmente para o transporte fluvial em razão de encontrar-se numa região que possui um relevo favorável para
esse tipo de transporte.

(04) Apesar do grande número de corredeiras e quedas,  a hidrovia Tietê-Paraná está implantada, pois ao lado de cada
hidrelétrica existente ao longo deste percurso foi construída uma eclusa que possibilita a subida e descida de
barcos.

(08) Existe um subaproveitamento dos rios brasileiros no que diz respeito à sua utilização como vias navegáveis, sendo
que o modelo de desenvolvimento implementado no país privilegiou o transporte ferroviário, ainda hoje o principal
responsável pela circulação de mercadorias.

(16) A hidrovia Paraguai-Paraná, considerada muito importante pela Argentina, Bolívia, Paraguai e Uruguai, está
funcionando a partir de Corumbá (MS), em direção ao sul.

12. “A partir do começo do século XX o processo de centralização [da cidade] e a sua correspondente
forma espacial, a Área Central, passaram a ser sistematicamente considerados pelos estudiosos do
fenômeno urbano. De fato, a Área Central constitui-se no foco principal não apenas da cidade mas
também de sua hinterlândia.” (CORRÊA, Roberto L. O espaço urbano. São Paulo : Ática, 1989.)

Considerando o enunciado acima, sobre a área central nas grandes cidades, é correto afirmar:

(01) O núcleo central apresenta um uso intensivo do solo, com alta concentração de atividades econômicas, sobretudo
do setor terciário.

(02) A materialização do uso intensivo desta área pode ser constatada através da maior concentração vertical,
facilmente distinguível na paisagem urbana.

(04) É o ponto de gestão do território, pois aí estão localizadas as sedes sociais ou escritórios regionais das principais
empresas que atuam na cidade e em sua região de influência.

(08) As atividades localizadas nesta área central são aquelas capazes de transformar custos locacionais elevados e
ampla acessibilidade em lucros maximizados.

(16) Apresenta-se como área residencial de alto status social, em razão das diversas vantagens que possui, como
facilidade de tráfego e ausência de poluição, pelo fato das indústrias estarem localizadas na periferia da cidade.

(32) A área central das cidades tornou-se foco dos estudos de vários pesquisadores somente quando ocorreu o
intenso processo de urbanização da população européia, durante o auge do Feudalismo.
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13.    Sobre o crescimento populacional e as suas implicações na vida social e econômica, é correto afirmar
que

(01) a teoria malthusiana baseia-se no princípio de que o crescimento populacional ocorre num ritmo geométrico
enquanto o crescimento dos produtos de subsistência ocorre num ritmo aritmético, logo, a produção de alimentos
não acompanha o crescimento populacional.

(02) à medida que uma população melhora suas condições de vida, as taxas de natalidade tendem a declinar, mantendo-
se em níveis baixos independente de políticas institucionalizadas para o controle da natalidade.

(04) os governos da França e da Inglaterra impuseram as mais conhecidas e difundidas políticas antinatalistas do pós-
Segunda Guerra Mundial, reduzindo drasticamente as taxas de natalidade de seus países.

(08) o único argumento de consenso entre as várias teorias populacionais refere-se a necessidade de diminuir o
contingente populacional para que a renda per capita aumente e, conseqüentemente, haja uma elevação
qualitativa do nível de vida no país.

(16) os altos índices  de crescimento demográfico dos países latino-americanos (considerados os mais altos do mundo)
tornam-se um obstáculo ao desenvolvimento econômico, pois cria-se uma estrutura etária formada essencialmente
por jovens e crianças, exigindo investimentos não produtivos - hospitais, escolas, etc. -, desviando recursos que
poderiam ser diretamente produtivos - como a construção de fábricas.

(32) um dos grandes desafios atuais da humanidade é encontrar a melhor solução para deter o crescimento
populacional que se processa de forma acelerada em todos os países do mundo.

14.    Sobre o deslocamento da maioria da população brasileira que habitava o campo em direção às cidades,
fenômeno conhecido como êxodo rural, é correto afirmar:

(01) Foi conseqüência da implantação de modernas relações capitalistas na produção agropecuária, as quais tendem a
subordinar a agricultura e o campo à cidade e à indústria.

(02) Ocorreu num ritmo bastante acelerado, transferindo, no período de poucas décadas (1950 à 1980), a maioria da
população para o meio urbano.

(04) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a ocorrência de ondas sucessivas de
concentração de latifúndios em áreas primitivamente ocupadas pela pequena propriedade.

(08) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a alteração das relações de trabalho na
agricultura, sendo que parceiros e meeiros, colonos e moradores das fazendas foram rapidamente substituídos por
assalariados temporários (volantes ou bóias-frias).

(16) Um fator que contribuiu para a intensificação deste fenômeno foi a entrada no país, a partir da década de 1950, de
várias empresas multinacionais ligadas ao setor agrícola, que compraram extensas áreas para a produção
monocultora de matéria-prima para as suas indústrias, estando aí a origem dos grandes latifúndios até hoje
existentes no país.

(32) A região Sul do Brasil foi a única que não apresentou uma taxa de êxodo rural significativa até o momento, pelo
fato de predominar a pequena propriedade que ocupa solos férteis e tem alta produtividade.
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15.    A divisão do território brasileiro em cinco macrorregiões (Norte, Nordeste, Centro-Oeste, Sudeste e
Sul) adotada oficialmente pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), baseia-se em
critérios político-administrativos que dificultam uma análise mais rigorosa conforme o fenômeno
estudado. Sobre as limitações deste tipo de divisão regional, é correto afirmar:

(01) Os diversos elementos que caracterizam a região amazônica não terminam nos limites dos estados do Amazonas e
Pará com Mato Grosso ou Maranhão, mas adentram por enormes trechos destas últimas unidades da Federação.

(02) No tocante a economia, o norte do Paraná está muito mais ligado ao estado de São Paulo do que aos estados de
Santa Catarina e Rio Grande do Sul.

(04) Tocantins, apesar de fazer parte da macrorregião Centro-Oeste, possui características naturais e econômicas muito
mais próximas do Pará, estado localizado na macrorregião Norte do país.

(08) Apesar das limitações dessa divisão regional, ela é bastante utilizada pelos pesquisadores, pois ainda hoje os
dados estatísticos levantados pelo IBGE são organizados levando-se em conta essas cinco grandes regiões.

(16) Uma alternativa a essa divisão tradicional adotada pelo IBGE é a que apresenta o país dividido em três grandes
complexos regionais (ou regiões geoeconômicas), sendo a Amazônia, o Nordeste e o Centro-Sul.

16.    Sobre o bloco econômico denominado União Européia, é correto afirmar:

(01) Foi organizado tendo como referência e apoio a bem-sucedida constituição do Nafta - North American Free
Trading Agreement (Acordo de Livre Comércio da América do Norte) que conta com a participação dos Estados
Unidos, Canadá e México, criada na década de cinqüenta e sendo o primeiro mercado supranacional integrado do
mundo.

(02) O Tratado de Maastricht, assinado por representantes dos países-membros do bloco econômico, tem como metas
futuras a organização de uma política externa e de defesa comum e a utilização de uma moeda única (o euro), a ser
administrada por um banco central europeu.

(04) Com a reunificação ocorrida em 1990, a Alemanha voltou a ser uma grande potência situada no centro do
continente, destacando-se na União Européia como o país de maior importância geopolítica no continente.

(08) Conhecida inicialmente como Comunidade Econômica Européia (CCE), essa organização passa formalmente a se
chamar União Européia (UE) em 1993, quando o Tratado de Maastricht entra em vigor, contando em 1995 com a
participação de quinze países.

(16) A adesão mais importante acontecida na década de 1990, enquanto país-membro, foi a da Rússia, após as
transformações políticas e econômicas ocorridas nos países socialistas europeus e a extinção da União Soviética.

(32) Antigos problemas regionais têm criado embaraços no processo de consolidação e expansão da União Européia.

17.    Sobre o processo de ocupação do interior do Paraná, ocorrido neste século XX, é correto afirmar que

(01) no Norte do Estado, a ocupação de uma extensa área foi planejada e dirigida por uma empresa privada de
colonização, que adquiriu as terras junto ao Governo Paranaense e foi responsável pela fundação de cidades como
Londrina, Maringá e Cianorte, entre outras.

(02) no Oeste e Sudoeste houve a predominância de correntes migratórias procedentes de Minas Gerais e diversos
outros estados nordestinos a partir dos anos cinqüenta.

(04) os antigos habitantes dessas terras – os indígenas – foram incorporados pacificamente ao modelo de colonização
implementado no estado, sendo indenizados pelo governo através da concessão de lotes de terras para garantir a
produção agrícola e desenvolvimento econômico e social das suas comunidades.

(08) foi marcado por conflitos resultantes da luta pela posse da terra, como foi o caso da chamada “Guerra de
Porecatu”, na qual posseiros resistiram às ações de grandes fazendeiros e grileiros que procuravam tirá-los das
terras em litígio.

(16) a sojicultura, atividade de exportação responsável pela organização agroindustrial do estado, impulsionou
economicamente a ocupação do Norte e Noroeste do Paraná, a partir dos anos cinqüenta.
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18.    Sobre a reordenação territorial do campo brasileiro, é correto afirmar:

(01) A formação dos grandes mercados urbanos nas regiões metropolitanas permitiu que novos produtos agrícolas
fossem cultivados, formando assim novas áreas produtoras e revigorando outras decadentes.

(02) O Estado tem atuado regularmente estimulando culturas que se têm constituído historicamente na alimentação
básica dos trabalhadores brasileiros.

(04) O Estado fez surgir no campo brasileiro uma reordenação territorial, produto da combinação contraditória e
desigual da expansão da agricultura especificamente capitalista e agricultura camponesa.

(08) É inadequado afirmar que a forte concentração industrial e metropolitana de São Paulo articula hoje praticamente
quase toda a produção agrícola brasileira.

(16) A expansão da indústria de papel e celulose contribuiu para alterar o uso da terra com vastas plantações de pinus
e eucalipto, principalmente nos estados de São Paulo, Paraná, Espírito Santo e Bahia.

(32) A soja é responsável pela transformação radical do cerrado brasileiro, tendo se expandido para novas áreas
produtoras nos estados de Mato Grosso, Goiás, Bahia e Tocantins.

19. “O relevo, como um dos componentes do meio natural, apresenta uma diversidade enorme de tipos de
formas. Essas formas, por mais que possam parecer estáticas e iguais, na realidade são dinâmicas e se
manifestam ao longo do tempo e do espaço de modo diferenciado, em função das combinações e
interferências múltiplas dos demais componentes do estrato geográfico.” (ROSS, Jurandyr L. S.
Geomorfologia – ambiente e planejamento.  São Paulo : Contexto, 1991).

Considerando o enunciado acima sobre relevo, é correto afirmar:

(01) Existe uma relação estreita entre tipos de formas do relevo com os solos e estes com a litologia e o tipo climático
atuante.

(02) A interpretação do relevo atual ocorre pela identificação e correlação das formas com os processos recentes e
pretéritos, responsáveis por tais modelados.

(04) É resultado da atuação de duas forças opostas – a endógena e a exógena – sendo que as primeiras são geradoras
das grandes formas estruturais do relevo e as segundas são as responsáveis pelas formas esculturais.

(08) As bacias sedimentares são formadas por espessos pacotes de magma solidificado, resultantes de sucessivos
processos vulcânicos que ocorreram em diversas partes da Terra ao longo de milhões de anos.

(16) No que se refere à esculturação do relevo nas áreas tropicais quentes e úmidas, a ação química da água e do calor
tem importância decisiva nos processos de desgaste.

(32) As formas do relevo brasileiro têm como mecanismo genético, de um lado, as formações litológicas antigas, e de
outro, os processos mais recentes associados à movimentação das placas tectônicas e ao desgaste erosivo de
climas anteriores.

20.    Sobre os grandes domínios naturais brasileiros, é correto afirmar que

(01) no domínio amazônico, a floresta pluvial é a que mais fortemente marca a paisagem.
(02) furos, igarapés, paranás-mirins e lagos de várzea constituem nomenclaturas características da hidrografia

amazônica.
(04) “mares de morros” referem-se à paisagem natural localizada próximo ao mar, que vem sendo intensamente ocupada

desde a época colonial.
(08) a Mata Atlântica, detentora de uma expressiva diversidade vegetal e animal, constitui o domínio natural melhor

preservado no país, graças à ação conjunta dos grupos ambientalistas e do governo brasileiro.
(16) o domínio das pradarias pode receber inúmeras denominações como: zona das coxilhas, campanha gaúcha,

cerrados, região das campinas meridionais e manguezais.
(32) o domínio da caatinga caracteriza-se por apresentar clima semi-árido com solos pouco profundos e vegetação

adaptada a baixos índices pluviométricos.
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PROVA DE HISTÓRIA

21.    Sobre o mundo antigo, é correto afirmar que

(01) na Grécia Antiga, as classes sociais da Atenas Clássica compreendiam a dos cidadãos, a dos metecos e a dos
escravos.

(02) a classe dos cidadãos, a que se refere a alternativa anterior, era a mais numerosa, superando, em número, a dos
metecos e a dos escravos.

(04) o Império Romano destacou-se pela relação comercial com outros impérios próximos, o que permitiu o
desenvolvimento de Roma sem que houvesse necessidade de conquistas militares de regiões próximas, evitando
expansões imperialistas.

(08) a ruralização da sociedade e a introdução do cristianismo foram sintomas da decadência do Império Romano.
(16) a falência do escravismo antigo e a crise militar do século III d. C. foram motivos da decadência  e ruína do Império

Romano.
(32) os bárbaros começaram a participar do exército romano a partir do terceiro século, contribuindo, desta forma, para a

manutenção e fortalecimento do Império Romano.

22.    Com relação ao Período Medieval, pode-se afirmar que

(01) o começo da Idade Média  se caracteriza por uma rápida urbanização da Europa Ocidental.
(02) o romanismo, o germanismo e o cristianismo contribuíram para a formação da Civilização Ocidental e da Europa

Medieval.
(04) o Feudalismo foi um sistema social, político e econômico voltado para a produção e para o consumo locais.
(08) os servos eram homens livres que vendiam sua força de trabalho e habitavam, normalmente, os subúrbios das

cidades e os mestres de ofício cultivavam a terra.
(16) a cultura do período clássico foi preservada nos mosteiros medievais, donde emanavam princípios da mentalidade

cristã.
(32) as Cruzadas ocorreram no início do Feudalismo e propiciaram a invasão dos povos bárbaros de terras dos

germanos.

23.    Sobre a História Contemporânea, é correto afirmar que

(01) a Primeira Guerra Mundial (1914-18) resultou, dentre outros motivos, da concorrência comercial, da disputa por
colônias e da luta pela hegemonia dos mares.

(02) a grande vencedora da Primeira Guerra Mundial foi a Alemanha, o que motivou a reação da Itália e do Japão no
final dos anos 30, dando início à Segunda Guerra Mundial.

(04) o Tratado de Versalhes foi imposto pela Alemanha aos países europeus, com o apoio dos Estados Unidos.
(08) a ideologia nazista enaltecia o nacionalismo e o militarismo, visando conquistar as massas e o exército, e pregava o

anti-comunismo, visando conquistar a alta burguesia.
(16) apesar das guerras do século XX, a Europa manteve sempre sua hegemonia econômica e política sobre o mundo.
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24.    Durante o Período Colonial, na América

(01) houve a continuidade do predomínio dos povos nativos sobre a economia da América Central e Andina, uma vez
que os incas e astecas estabeleceram relações comerciais com Espanha e Portugal.

(02) a América Colonial Hispânica teve as cidades como centros de controle  da política monopolista, cuja
administração centralizou-se em corporações conhecidas como ayuntamientos ou cabildos.

(04) a Companhia de Jesus, atuando em prol da conversão do “gentio”, teve participação decisiva na introdução da
civilização ocidental, destacando-se seu trabalho missionário.

(08) as principais nações européias buscavam produtos coloniais de valor comercial nos mercados metropolitanos.
(16) o trabalho assalariado predominou sobre o trabalho servil em todas as colônias.

25.    No Segundo Império, o Brasil

(01) experimentou grande desenvolvimento da lavoura cafeeira no Vale do Paraíba, estendendo-se para São Paulo,
onde foram introduzidas diversas inovações.

(02) presenciou, a partir de 1850, o início de um incipiente processo de industrialização.
(04) teve importante desenvolvimento de transporte ferroviário, que teve continuidade no período republicano.
(08) recebeu grande imigração européia para lavouras de café e para projetos de colonização em base à pequena

propriedade rural.
(16) enfrentou diversos problemas externos no que tange ao estabelecimento de suas fronteiras territoriais,

especialmente na Região do Prata.
(32) teve a vigência do sistema parlamentarista, sendo que havia alternância dos partidos Liberal e Conservador no

poder.

26.    A fase  oligárquica da República Velha, no Brasil, se caracteriza

(01) pelo fraco desempenho da cafeicultura e pela decadência econômica do Estado de São Paulo.
(02) pelo predomínio absoluto do proletariado urbano e rural na economia e na política.
(04) por movimentos sociais, que reivindicavam maior participação econômica e política de classes médias,

destacando-se o movimento tenentista.
(08) pelo predomínio das oligarquias estaduais dos estados do Sul e do Nordeste em detrimento dos estados do

Sudeste.
(16) pela hegemonia dos grandes proprietários rurais, em que a prática do coronelismo fortalecia o mandonismo político

local.

27.    O Período Vargas foi de importantes transformações na sociedade brasileira, podendo-se afirmar que

(01) a democracia, implantada a partir de 1930, possibilitou que Vargas fosse eleito presidente da República para três
mandatos.

(02) em 1932, a legislação eleitoral estabeleceu o voto secreto e obrigatório.
(04) a Legislação Trabalhista constituiu-se em uma das bases do paternalismo e do populismo de Vargas.
(08) a Ação Integralista Brasileira foi um movimento proletário a favor da reforma agrária e contra o fascismo.
(16) o período do Estado Novo pode ser caracterizado pelo paternalismo, pelo populismo, pelo nacionalismo, pelo

intervencionismo estatal na economia.
(32) a participação do Brasil na Segunda Guerra Mundial revelou uma contradição, ou seja, o Brasil totalitário lutava

contra o bloco dos países totalitários e a favor do bloco das democracias liberais.
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28.    Com relação ao Brasil Contemporâneo, é correto afirmar que

(01) o governo Jucelino Kubitschek dava ênfase ao dinamismo empresarial, vinculado a grupos internacionais.
(02) Jânio Quadros teve um governo de quatro anos, durante o qual foi implantado o parlamentarismo, referendado por

um plebiscito popular.
(04) o movimento de março de 1964, que culminou em golpe militar, buscava realizar as reformas de base e a

nacionalização de refinarias.
(08) o Regime Militar desta época fortaleceu o parlamentarismo e eliminou o federalismo e os três poderes, mantendo

somente o poder executivo.
(16) o governo Ernesto Geisel anunciou o II Plano Nacional de Desenvolvimento e criou o Ministério da Previdência

Social.
(32) o governo Figueiredo deu continuidade à abertura política iniciada por Geisel.

29.    Com relação à história do Paraná, é correto afirmar que

(01) as  primeiras cidades portuguesas, no Paraná, foram fundadas nas proximidades dos grandes rios da Bacia do
Prata.

(02) o transporte do gado dos pampas, durante o século XIX, ocorreu pelo Oeste e pelo Norte do Estado, provocando
a fundação das cidades de Cascavel e de Londrina.

(04) todo o Estado foi ocupado por migrantes, vindos, em sua maioria, dos estados de Santa Catarina e do Rio Grande
do Sul.

(08) no século XIX,  ocorreu o primeiro processo de colonização, destacando-se diversas colônias criadas nas
proximidades de Curitiba.

(16) no século XX, a exploração e exportação de madeira foi uma importante atividade econômica do Estado.

30.    Com relação à globalização e à formação de blocos, pode-se afirmar que

(01) o Mercosul busca, única e exclusivamente, exportar produtos brasileiros e argentinos para a Europa e para os
Estados Unidos.

(02) as idéias de Simón Bolívar e o bolivarismo sempre se constituíram em empecilho à idéia de integração latino-
americana.

(04) dentro do Mercosul, o Brasil apresenta o maior mercado consumidor entre os países membros.
(08) a Europa forma um bloco que se desenvolve gradativamente, tendo, inclusive, o objetivo de ter uma moeda única.
(16) os processos de integração estão possibilitando a formação de grandes grupos econômicos que atuam em quase

todos os continentes.


